版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者

"密室剧本杀"作为近年来兴起的娱乐项目。吸引了越来越多的年轻人甚至是未成年人 参与其中。然而,在市场日益"走红"的背后,却伴随着安全隐患、剧本内容违禁等一系列 问题,尤其对于未成年人群体的特殊保护在密室剧本杀行业尚处于空白。

为了引导这一新兴行业的健康发展,落实对未成年人的特殊保护,近日,在上海市人民 检察院指导下,闵行区人民检察院会同多部门会签了关于推进密室剧本杀行业规范管理实施 办法,在全市率先对密室剧本杀推行"内容分级"、"时间管理",并参照从业限制对从业人 员加大入职审查。这也是市文旅局公布《上海市密室剧本杀内容备案管理规定》(征求意见 稿)之后,上海针对密室剧本杀推出的首个区域性管理机制。

昨天, 市文旅局正式出台《密室剧本杀内容管理暂行规定》, 记者对比发现, 相较于之 前的征求意见稿,修订后的管理规定参照"闵行治理模式"增加了未成年人保护方面的相关 要求,规定经营单位应当建立健全未成年人保护机制,不适宜未成年人的产品内容应予以提 "闵行样本"为整个行业的后续治理提供了经验。

## 背景:

# 行业发展日益巨大 部分学生成"忠实玩家"

几年前,《明星大侦探》等 ·批综艺节目的热播, 让推理社 交类游戏"剧本杀"开始走进大 众视野, 受此影响, 剧本杀行业 日益发展巨大。

相关数据显示, 2019年, 全 国密室逃脱门店数量达 1.5 万家, 剧本杀门店数量已经突破 1.2 万 家。到 2021 年 4 月,全国剧本杀 门店数量就已经达到 4.5 万家。 剧本杀已成为中国消费者偏好的 线下潮流娱乐方式前三名, 仅次 于看电影和运动健身这两项。

根据《2021 实体剧本杀消费 洞察报告》,从城市维度来看,上 海、武汉、北京的门店数量位居前 三,而从年龄层次来看,超七成为 30岁以下的年轻人群,超四成用 户消费频次在一周1次及以上。其 中,学生群体占比较高,约28%。

基于这样一种市场情况, 闵 行检察院未检部门的检察官们敏 锐地意识到,未成年人作为涉足 这一新兴行业的特殊群体,应当 被更多予以关注和保护。

为此, 闵行检察院未检部门 有针对性协展开了一次市场调查。 "根据我们的问卷调查以及市场走

访情况,我 们发现在未 成年人中, 大龄学生群 体对于密室 剧本杀的知 晓度和参与 度都比较高。"闵行 检察院第七 检察部主任 程慧告诉记

者,调查显示,有相当比例的中 学生了解或体验过密室逃脱及剧 本杀。同学介绍、抖音快手等短 视频 APP、"明星大侦探"等综 艺节目或明星效应成为未成年人 了解密室剧本杀的主要涂径。 "部分学生成忠实玩家,社群效应 凸显。



闵行区检察院召开相关研讨会

#### 现状:

#### 行业"自由发展"期各种问题开始凸显

在采访中,程慧表示,由于 密室剧本杀行业本身属于新兴行 业,尚未纳入经营范围名录,因 此市场对于这类场所的准确定性 "根据相关规定,娱乐 还没有。 场所包括歌舞娱乐场所和游艺娱 乐场所,那密室剧本杀经营单位 是否属于娱乐场所?是否需要申 请《娱乐经营许可证》? 这些都还 存在争议, 行业对此尚不明确。 程慧说。

这也直接导致密室剧本系的 行业门槛比较低,除了《上海市 密室剧本杀内容备案管理规定》 (征求意见稿) 中提到的要对剧本 备案登记之外,并不需要其他备 案手续或者特殊许可。 种自由发展之下,行业的种种问

题就开始凸显出来了。"

首当其冲的就是场所安全问 "大部分密室及剧本杀店家 开设在商住两用房屋、综合性商 场内,密室的物理空间又相对封 闭,有些店铺电线裸露不说甚 至还缺乏逃生通道,而一些劣 质的装修材料和可燃道具的存 在都在无形之中加大了消防安全

而对于"沉浸"在其中的人 员, 自身的隐患也同样值得关注。 '大部分密室为了增强'沉浸式 体验,往往都会用昏暗的灯光营 造出一种悬疑神秘的氛围,这种 时候,其实对于商家而言更应尽 到安全提示义务。"程慧告诉记 者,他们通过翻阅中国裁判文书 网发现,在密室内由于设备故障、 灯光昏暗导致的人身伤害类事故 在全国各地都不少见。

另外从剧本的内容以及场景 的设计来看,问题也同样不少。 "我们在调查中发现,有些经营场 所使用的剧本包含有血腥、暴力、 迷信、涉及毒品的情节, 有些甚 至还违背了社会主义核心价值 观。"程慧坦言,这些违禁内容的 存在,并不利于未成年人健康成

"对于未成年人来说,当在 密闭空间内玩家之间超越界限的 肢体接触演变成一种性骚扰,或 因剧情需要受到过度惊吓后产生 出心理不适,这对他们的身心健 康发展都非常不利。

## 探索:

#### 细化未成年内容、场所、时间分级

正是基于这些来自市场的真实 情况, 闵行检察院未检部门的检察 官们意识到,对这一新兴行业,在 市场支持培育的同时,也应推进-些规范管理的手段,对未成年人群 体加以特殊保护。

"市文旅局此前发布的相关备 案审查的规定,对剧本内容的监管给 予了明确规定,但针对未成年人保护 的需求还未有细化的分级规定。"这 成了闵行未检探索的重要方向。

"对于密室剧本杀行业,整个 行业的源头管理还是缺失, 我们能 不能将一些分散的职能,用一个规 范化管理的制度——串起来,形成 一套可行性管理机制?"打治理"组 合拳",是程慧等闵行未检的检察官 们想到的最好方式。

由此,在上海市人民检察院指 导下, 闵行检察院会同公安、文化 旅游、市场监管、消防等多部门会 签的上海首个关于推讲密室剧本杀 行业规范管理实施办法正式出台, 其中就包括诸多在全市率先探索的 "内容分级""时间管理"等举措。

"在市文旅局所列的负面清单 基础上,根据未成年人身心发展特 点,我们对剧本杀剧本内容进行了 限制性分级, 即成年人剧本与未成 年人剧本。"程慧解释,比如禁止未 成年人观看的剧本中出观打架辱骂、 性挑逗及性行为等画面文字描述, 以免引发未成年人模仿; 避免出现 弱肉强食、打击报复、争风吃醋等 不利于健康价值观形成的内容。与 之相对应,在场所的管理上,对于 不适合未成年人体验的剧本,要求 经营者标明"限制级"字样,单独 存放管理,不向未成年人提供。

在场所及时间上同样实行 "区文化和旅游局指导本区密 室剧本杀经营单位逐步建立实名制 预约管理制度。对标注'限制级'或'未成年人禁止使用'的剧本与 场景, 应在预约销售时明确告知顾 客须查验年龄后方能进入。"程慧表 "考虑到剧本杀本身的娱乐时 间较长,我们同样建议经营单位只 在寒暑假、国家法定节假日接纳未 成年人, 落实对其特殊保护。

程慧还谈到,参照从业限制及 强制报告制度,因密室剧本杀行业 具有密切接触未成年人的特点,且 游戏环境密闭、昏暗,容易产生未 成年人被侵害的隐患,之后也将加 强入职审查和定期审查从业人员违 法犯罪记录工作,营造未成年人健 康成长的社会环境。

# 市文旅局:

### 非"打击式管理"3月1日起正式受理备案

文化和旅游部此前印发的《"十 四五"文化产业发展规划》的通知 提出, 沉浸式体验等新型文化业态 已纳入文化产业,在大力培育的同 时,也要规范其经营行为,使新业 态健康发展。

"规范密室及剧本杀行业并非 禁了之,对于益智类、教育类、 法律推理类有利于未成年人成长的 剧本,还是要提倡与积极引导。"程 慧说,这是闵行推行密室剧本杀规 范管理的初衷。

就在昨天,结束征求意见之后 的《上海市密室剧本杀内容管理暂 行规定》正式出台。记者从市文旅 局获悉, 其间, 市文旅局收到了来 自行业从业者、法律专家、文化学 者等社会各界的意见和建议百余条, 市文旅局认真研究并吸取各方意见, 对管理规定进行了修订。让程慧和 众多推动这项工作的人欣喜的是, 在最终出台的文件中, 闵行区提出 的针对未成年人保护方面的相关规 定得到了体现。

市文旅局方面表示,针对部分 <sup>-</sup>品内容不适宜未成年人参与的问 题,修订后的管理规定增加了未成 年人保护方面的相关要求,规定 "经营单位应当建立健全未成年人保 护机制,注重保护未成年人身心健 康。对不适宜未成年人参与的密室 剧本杀活动,经营单位应当在显著 位置或活动前予以提示,并不得允 许未成年人进入"

市文旅局强调,备案管理不会 影响企业正常经营。管理规定明确 "经营单位应自剧本上架之日起 30 日内,将自审后的剧本向所在区文 化和旅游局备案登记"。这意味着企 业可以"边经营边备案",备案管理 不会影响企业的正常经营。针对产 品内容变更,规定明确只有在剧本 的故事背景、剧情、角色、对白等 内容发生实质性变化的情况下,才 需重新备案,不属于实质性修改的 无需重新备案。3月1日起,各经 营单位可在对剧本内容完成自审的 前提下,向文旅部门提交备案申请。